

濑溪潮涌逐浪高 川渝合璧起宏图

□ 新渝报记者 陈龙 张艳男

巍巍巴岳，见证千年石刻的庄严法相；汤汤濑溪，奔涌新时代发展的磅礴春潮。

“十四五”以来，大足区始终胸怀“国之大者”，铭记“一定要把大足石

刻保护好”的殷殷嘱托，立足成渝地区双城经济圈建设、西部陆海新通道建设等国家重大战略交汇点，以“从全局谋划一域、以一域服务全局”的胸襟与担当，奋力做靓享誉世界的文化会客厅、建强链接成渝的“两高”桥头堡。

五载砥砺，一幅基础设施筋骨强健、现代产业血脉充盈、文旅融合神采飞扬、改革开放活力迸发、生态环境绿意盎然、民生福祉温暖厚实的壮

丽画卷，在濑溪河畔徐徐铺展，一个动能澎湃、魅力独

具的新大足正昂首阔步于时代潮头。

筋骨强健 织密立体网络，筑牢崛起之基

发展之道，基础先行。“十四五”期间，大足区以前所未有的力度，擘画并实施了一批打基础、利长远的重大基础设施项目，为区域高质量发展构筑起坚实可靠的“四梁八柱”。

交通动脉，奔腾不息。

成渝中线高铁（大足段）隧道全线贯通，如同一条即将苏醒的钢铁巨龙，静卧于巴渝大地，它预示着大足即将融入“轨道上的都市圈”，实现与成渝双核的“半小时”通达梦想。与此同时，大内高速宛如玉带，已全线通车，将大足与内江紧密相连；成渝高速扩能改造工程（大足段）如火如荼，旨在扩容这条成渝交通的“大动脉”；永大高速等新通道正在规划争

取，致力于织就一张“外联内畅、高效便捷”的现代综合立体交通网。空中，虽无机场，但公路运输网络密如蛛网，212公里高速公路，12个互通立交，支撑着每年超3000万吨的物流吞吐量，让“大足制造”通达四方。

能源水利，动脉与命脉同护。

在能源保障上，川渝1000千伏特高压变电站送出工程、川气东送二线管道工程等“国之重器”加快建设，为大足产业发展注入强劲动力。针对“公重铁轻无水缺机”的短板，大足积极谋划“成渝氢走廊”提质扩容、双桥经开区燃气发电项目，努力优化能源结构，降低要素成本。在水利命脉上，渝西水资源配置工程（大足段）管网施工告竣，玉滩大灌区建设稳步推进，濑溪河综合治理工程即将上马，旨在筑牢防洪保安屏障，滋养万亩良田，润泽百姓生活。

川渝毗邻，联通血脉一家亲。

打破行政区划的藩篱，大足与四川资阳、安岳等地心手相牵。2条跨省公交线路、53公里运营里程、10辆公交车穿梭于省际交界，已累计运送28万人次乡亲便捷往来。这不仅是交通线路的延伸，更是情感与经济的纽带，标志着川渝毗邻地区“同城化”生活从蓝图变为现实。从基础设施的“硬联通”到规则标准的“软衔接”，大足正以开放的姿态，主动融入成渝地区双城经济圈基础设施一体化格局。

血脉充盈 淬炼产业体系，锻造腾飞之翼

产业是立区之本、强区之基。大足区坚持“实业兴区”，在“246”现代产业体系的迭代升级中，推动制造业向高端化、智能化、绿色化跃迁，同时让农业基底更加厚实，构建起支撑长远发展的“四梁八柱”。

制造业向“新”而行，智造高地初现峥嵘。

规上工业增加值增速连续三年位居渝西“桥头堡”城市前列，彰显出坚实的工业底蕴。五金、汽摩、电梯、静脉、智能等特色产业集群，不再满足于传统制造，而是积极拥抱“数智浪潮”。“五金产业大脑”入选重庆市首批产业大脑建设名单，赋能千年五金技艺智慧升级；中国汽研智能网联汽车试验基地（二期）建设加速，抢占智能网联新赛道；电梯产业集聚区加快建设，推动“大足电梯”品牌走向全国。更令人瞩目的是与四川的产业协同：与资阳共建智慧园区产业协作平台，带动两地70余家配套企业深度融合，互采订单金额超44亿元；与成都、资阳、永川共建“协同创新中心”，联合申报实施6个科技共赢项目。竞争正逐步转化为合作共赢的“合唱”，一条跨区域的产业链正在形成。

现代农业向“特”而兴，黑山羊跃动共富曲。

在与四川安岳携手打造的“大安农业合作示范园区”里，一幅现代高效特色农业的画卷正徐徐展开。8万亩“稻+”和粮药产业规模，不仅让稻田里“长出”小龙虾，实现亩均增收超6000元，更让中药材在轮作套种中焕发新生机。园区主导产业综合产值达30亿元，总产值突破50亿元，成功纳入国家农村融合发展示范园创建名单。其中，“大足黑山羊”无疑

是最闪亮的明星，它入选农业农村部农业品牌精品培育计划，品牌价值与日俱增。5个大型规模羊场，2个国家级保种场，以及正在建设的“产业大脑”和加工厂，共同勾勒出一条从保种、生态养殖到精深加工、品牌营销的全产业链发展路径，让这只“致富羊”真正成为乡村振兴的“领头羊”。

开放经济向“海”而歌，内陆腹地联通世界。

作为重庆首个国家市场采购贸易方式试点，龙水五金市场扮演了“弄潮儿”的角色。自试点以来，累计出口7718票、货值30.93亿元，产品远销全球100多个国家和地区。从开行25列直达白俄罗斯明斯克的跨境专列，到打通7类国际物流通道；从“渝采通”平台提供超1.2万次一站式服务，到组织企业积极参加广交会、米兰摩托车展等国际展会，大足正以“市场采购+跨境电商”双轮驱动，推动五金、汽摩配件等“大足好物”扬帆出海。尽管面临物流时效、产品结构等挑战，但“通道带物流、物流带经贸、经贸带产业”的逻辑日益清晰，一个立足成渝、辐射西部、链接全球的内陆开放新高地正在加速崛起。

神采飞扬 厚植文旅沃土，铸就城市之魂

文化是城市的灵魂，旅游是流动的经济。大足区将文旅融合作为高质量发展的“金色名片”，以建设“国际文旅名城”为总牵引，推动石刻文化创造性转化、创新性发展，让“精美的石刻”真正“会说话”、“活起来”。

保护与研究，让千年瑰宝“青春永驻”。

保护是第一位的责任。《重庆市大足石刻保护条例》完成修订，司法与行政保护双管齐下。建成投用文物医院、监测预警中心，为石刻配备“专属医生”和“健康监护仪”。成功申报“潮湿环境砂岩石窟保护与数字化重庆市重点实验室”，攻克南方石窟保护的世界性难题。五年来，完成30余项重点文物保护工程，文物重大险情排除率达100%。同时，学术研究薪火相传，《大足石刻全集》荣获国家级大奖，与敦煌、云冈、龙门结成四大石窟联盟，举办首届石窟寺保护国际论坛，让大足智慧为全球文化遗产保护贡献中国方案。

活化与利用，让文化遗产“飞入寻常”。

大足石刻“五山”首次全面开放，结束了部分瑰宝“久在深闺”的历史。游客中心内，4K电影《天下大足》与8K球幕电影带来沉浸式震撼体验。数字博物馆、“云游大足”元宇宙景区，让千里之外亦可指尖畅游。更富创意的是跨界融合：舞剧《天下大足》巡演全国并入围文华奖；游戏《黑神话·悟空》深度植入石刻元素，点燃Z世代热情；微短剧《奈何奈何不逢君》五天抖音话题破亿。这些“破圈”之举，让古老艺术以青春姿态拥抱时代。

区域与融合，让巴蜀文旅“美美与共”。与四川资阳共建“资大文旅融合示范区”，是成渝地区双城经济圈十大功能平台中唯一的文旅平台。双方创新“一体规划、成本共

担、成果共享”机制，联合推出的“资大石窟石刻文物主题游径”荣获全国优秀称号，成为首条跨省石窟主题游径。从共同保护石刻，到共建交通网络、共推旅游线路、共办节会活动，再到共促“大足石雕”文创、“大足金”珠宝等产业发展，“资足常乐”的区域品牌越叫越响。2025年1—10月，全区接待游客3805万人次，旅游总收入达289亿元，文旅产业正成为名副其实的战略性支柱产业和富民产业。

生机盎然 绘就幸福底色，共享发展之果

发展的最终目的是造福人民。大足区始终坚持以人民为中心的发展思想，在筑牢生态屏障中增进绿色福祉，在推动公共服务共享中提升民生温度，让高质量发展成果更多更公平惠及全体人民。

生态联保，共护绿水青山。

与四川安岳联合建立野生楠木生态保护基地，为珍稀植物撑起“保护伞”。累计开展8次川渝跨区域环保联合执法，检查企业、断面、水源地60处，整改问题138项，实现重大环境污染事件“零发生”。“农村秸秆综合利用”成为全市“治气”典型。危险废物跨省转移安全处置率达100%。这一系列举措，共同守护了长江上游生态屏障的一隅安宁，让“绿水青山就是金山银山”的理念在大足落地生根。

服务共享，同筑便捷生活。

“川渝通办”事项累计办理近36万件次，从住房公积金互认互贷，到异地就医直接结算，再到子女就近入学，便捷生活的“同城感”日益增强。累计为2.3万名四川籍学生提供就学机会，吸引5.8万人次四川居民来足就医，发放四川异地住房公积金贷款186笔。联合举办招聘活动，为四川求职者提供岗位超6.3万个。这些枯燥数字的背后，是无数家庭实实在在的便利与温暖，是川渝两地人民情感交融、生活相依的生动写照。

改革破冰，激发内生动力。

大足勇当改革“探路者”。与资阳共建旅游集散中心并探索收益分成，与内江开展跨省公平竞争审查互评，入选国家发改委“跨区域协作18条经验”。农房建设全周期服务“一件事”改革成为全市示范。农村“五合”综合改革获评全市改革创新奖。

大足石刻“五山”首次全面开放，结束了部分瑰宝“久在深闺”的历史。游客中心内，4K电影《天下大足》与8K球幕电影带来沉浸式震撼体验。数字博物馆、“云游大足”元宇宙景区，让千里之外亦可指尖畅游。更富创意的是跨界融合：舞剧《天下大足》巡演全国并入围文华奖；游戏《黑神话·悟空》深度植入石刻元素，点燃Z世代热情；微短剧《奈何奈何不逢君》五天抖音话题破亿。这些“破圈”之举，让古老艺术以青春姿态拥抱时代。

回望“十四五”，大足以石刻般的坚韧雕琢发展，以濑溪般的奔涌拥抱机遇。从交通末梢到开放前沿，从文化高地到产业热土，从省际边界到融合样板，每一步跨越都凝结着智慧与汗水，每一次蝶变都彰显着担当与作为。

展望“十五五”，新征程的号角已经吹响。大足必将以更加昂扬的姿态，在服务国家战略中展现更大作为，在推动高质量发展中创造更大辉煌，继续谱写新时代“天下大足”的壮美诗篇！

新动能
发展质效迈上新台阶

